

榜样

快递小哥，奔跑的青春最美丽

——记淮南鑫源通速递有限公司快递员张兵

人物名片

张兵，1990年生，淮南鑫源通速递有限公司快递员，获得首批安徽“最美快递员”、全国交通技术能手、安徽省职业道德模范标兵等荣誉称号。

人物寄语

出现了问题不可怕，反而是向问题要经验、要成长、求创新的好时机。

本报记者 柏松

三四个小时。

曾经由于信息渠道不畅，客服工作压力大，在时间有限的情况下，客服传递给业务员的信息常不及时或失真，使得快递员罚款较多。

张兵凭借工作经验，提出了“归纳法”，在减轻客服压力、减少快递员罚款的同时，进一步提高了客户满意度。该方法分别获上海圆通速递公司总部2018年度“创新金点子”奖和2021年度的创新奖。

张兵家住淮南市潘集区，当地特产羊角酥瓜深受市民欢迎，但瓜皮薄脆不易运输，且密封高温的条件下容易变质，所以一直没有一家快递公司愿意承接酥瓜寄递业务。

看到这么好的农产品运不出去，瓜户一脸愁容。张兵潜心钻研包装方

法，经过几百次试验，最终研究出气泡柱包装法，很好地解决了酥瓜寄递难题。从此，淮南鑫源通速递有限公司成为淮南首个提供酥瓜寄递服务的快递企业。

“以前，潘集酥瓜外销运输难，现在好了，在家门口就能寄快递！”酥瓜种植户徐圣克说，他种植的酥瓜销往北京、上海、内蒙古等地。

为了方便群众就近寄送酥瓜，张兵直接进村入户，在田间地头为农户包装、寄送酥瓜。不到10分钟就能完成从采摘、分拣、包装到出村的全部流程。

酥瓜上市季节，每天都有500多箱酥瓜通过快递销往全国各地。如今，酥瓜的种植面积扩大到万亩，成为当地的富民产业。

张兵说，送快递不仅是体力活，更

需要用心用脑。他一有空就找来各种包装材料和物品练习，包装纸盒尺寸如何预估，填充物和胶带如何适量，寄递路线如何做到不迂回，空白路程如何缩至最短……这些，都是他时常思考并致力解决的问题。

多年来，在快递员岗位上，张兵勤于钻研、积极思考，不断精进业务技能，被评为安徽省青年岗位能手、安徽“最美快递员”、安徽省职工职业道德建设标兵、全国邮政行业技术能手、全国交通部技术能手，当选第十四届安徽省人大代表。

“我为能在有着光荣革命传统的嘉兴传递亚运火炬，感到特别骄傲和自豪！”回忆传递杭州亚运会火炬的经历，张兵依然很激动。2023年9月10日，他成为一名杭州亚运会火炬手，承担着一份特殊的“快递”任务——在嘉兴接力传递杭州亚运会火炬。

亚运会火炬传递活动结束后，张兵领到了自己传递时的那把火炬。这把火炬将激励他发扬优良传统，在平凡的工作岗位上奉献青春力量。

民生观察

相关法律法规规定，应承担造成快递丢失、毁损的责任——
如拒绝上门配送快递或直接交付到代收点，律师表示，此举违反

住有优居

11月9日，合肥市包河区烟墩街道的安置小区滨湖丰华苑开始交房。近年来，合肥市严控安置房品质，一批环境优美、配套齐全、功能完善的安置小区陆续建成交付，让百姓从“住有所居”到“住有优居”。
本报记者 程兆摄



闭环处置 第一时间解民忧

本报记者 刘洋
本报通讯员 巨晨寅

“我通过12345热线电话反映小区流浪狗问题，很快就有人员前来查看处理，并解决了安全隐患。”提及自己近日的一次问题投诉，家住铜陵市铜官区五松东村的居民刘先生为政府相关部门的有效回应点赞。

五松东村附近过去常常见到流浪狗，给居民正常生活带来了困扰。铜官区“初信初访办”收到12345热线平台转

交的问题后，第一时间联系五松社区了解情况并下发问题交办单，落实分管负责人领衔办理。经核查，流浪狗主要出现在五松东村24栋附近。社区随即联合公安、城管、物业等单位人员，带上专业工具进行蹲守，很快将流浪狗捕捉并运送至收容基地。

为进一步畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道，高效回应群众诉求，不断提升信访工作质效，今

年，铜官区在综治中心设立了“初信初访办”，建立了定时梳理研判、定向交办

部门联合核实，同时联系酒店负责人、投诉人以及居民代表一起现场协商解决。相关部门经现场查看，确认酒店的油烟排放口设置不合理，当即责令立即整改，并要求鸽山社区及城管中队对此加强日常巡查监管，使酒店油烟污染小区生活环境问题得到及时解决，受到群众的好评。

“初信初访办”的闭环处置机制，确保了群众反映的实际问题及时得到发现、高效化解，有效提升了群众的满意度。铜官区“初信初访办”设立以来，共收到市级以上信访平台初信初访件303件，初信初访一次性化解率为97.97%，热线平台交办的26件重复投诉件均未转化为信访事项。

叙之间明是非，一碗水端平中化矛盾解纠纷。

今年以来，八公山区以“信访+警网”为抓手，充分融合镇街道和区直部门力量，广泛调动“两代表一委员”、道德模范、社会贤达以及知名律师、心理咨询师等社会力量，紧盯矛盾纠纷隐患，变“被动受理”为“主动贴近”，涌现出“友邻茶话”“老娘舅”“老警调解队”“邻里帮帮团”等一批叫得响、立得住、推得开的基层矛盾调处化解品牌，赢得了群众的肯定，提升了社会信任度。2022年全区荣获“全国信访工作示范县区”荣誉称号。

友邻茶话 一杯清茶化纠纷

本报通讯员 米可

近日，家住淮南市八公山区新建小区的居民赵友兰老人接到社区通知，要求她拆除一楼私建的菜园。门前的小菜园正值瓜果成熟之时，赵大娘不忍拆毁她的辛勤劳动成果，对社区的告知不满。她家邻居也接到同样的通知，他们便相约一起到街道和区政府反映情况。

社区民警魏幼幼和网格员专门约请了赵大娘和她的邻居们来到社区，在“警网融合”工作站的“友邻茶话区”，工作人员先递上一杯热茶给赵大娘和她的邻居们，然后开始耐心劝导，向他们宣讲文明城市创建政策，商讨相关矛盾调解办法，最终确定，由社区统一规划整治居民小院，相关职能部门提供种子、技术支持，帮助小区业主将杂乱的小菜园转变成美丽的小花

园，不仅消除了信访隐患，还美化了小区环境。

“‘友邻茶话’是八公山区创新基层治理的一项调解品牌。”魏幼幼介绍说，社区民警和网格员平时邀请群众到“友邻茶话区”，坐在一起聊工作、聊生活，了解社情民意。有矛盾纠纷时，就邀请邻里、相关职能部门和当事人，在“友邻茶话区”坐下来，喝喝茶、谈谈心，交流沟通，一杯清茶中讲道理，聊

车王争霸

11月11日，2023年长三角汽摩联赛暨红杨山越野车王争霸赛在芜湖市湾沚区红杨山汽车体育公园拉开战幕，来自全国各地的100余辆赛车及顶尖车手汇聚在一起比拼车技，展开角逐。

红杨山汽车体育公园崎岖起伏的赛道上，引擎轰鸣、尘土飞扬，一辆辆越野赛车风驰电掣、相互追逐，上演一幕幕精彩纷呈的车王争霸大战，吸引了众多游客前来观看，在极具视觉冲击力的氛围中近距离感受极限越野的“速度与激情”。

本报记者 沈宫石 摄



新华社昆明11月13日电（记者 何春好）近日，消费者“双十一”购买的商品陆续发货，但部分配送员在快递包裹抵达时，以各种理由拒绝配送上门或直接交付到代收点。律师表示，此举不仅违反了相关法律法规规定，还应承担造成快递丢失、毁损的责任。

近日，亲戚从外地寄给家住昆明的刘女士一箱水果，快递员直接将包裹送至收件地址附近的快递驿站，待刘女士知晓时，快递已摆放多日导致水果腐烂。

12日，昆明市官渡区市民陈先生收到送货电话，快递员表示，因“双十一”快递较多无法送货上门，要求陈先生自行到附近代收点取件。

“我填写了详细地址并支付了足额邮资，但部分快递公司为图自己方便，不愿意将包裹送货上门。”陈先生表示。

云南广恩律师事务所律师陈泽表示：“根据《中华人民共和国民法典》相关规定，收货人的签收时间为交付时间，即快递合同履行的结束时间。收件人未亲自收件或指定收件方式，意味着合同未终结，快递公司仍有继续履行的义务。”

同时，根据《快递暂行条例》第二十五条的规定，经营快递业务的企业应当将快件投递到约定的收件地址、收件人或者收件人指定的代收人，并告知收件人或者代收人当面验收。收件人或者代收人有权当面验收。

“快递要被放到代收点或其他地点时，必须征得收件人同意。”陈泽说，否则，快递公司不仅要承担相应的违约责任，还要承担货物丢失的风险。

律师建议，若快递员拒绝派送，收件人可先投诉到快递公司，后通过12305热线向相关部门进行申诉，如果仍然无法解决，还有提起民事诉讼的权利。

国家邮政局监测数据显示，2023年11月11日当天，全国邮政快递企业共揽收快递包裹6.39亿件，是平日业务量的1.87倍。业内人士建议，随着快递业务的飞速发展，一线快递员工作繁重，快递公司应该加大对自动电话语音问询、智慧配送等技术平台开发力度，或推出不送货上门的快递业务并相应降低邮费，采取多种办法提升配送效率与保证服务质量。

“政产学研用”推动学科人才创新

本报讯（记者 阮孟玥）为切实推进“国家‘十四五’时期哲学社会科学发展规划”和深入实施一流专业建设“双万计划”，更好地推动新闻传播类专业建设与学科发展，培养新闻传播人才，11月4日，安徽师范大学新闻与传播学院与安徽省广告创新发展研究院共同举办“一流（特色）专业建设暨政产学研用创一体化研讨会”。

安徽师范大学新闻与传播学院以马克思主义新闻观为根本遵循，以培养政治坚定、业务精湛、作风优良、党和人民放心的新闻传播人才为职责使命，学院的新闻传播类专业建设与学科发展取得了长足进步。

庐阳区开展特困老年人助浴行动

本报讯（记者 许蓓蓓）日前，记者从合肥市庐阳区获悉，为进一步优化社区居家养老服务供给，提高辖区特殊困难老年人生活质量，该区于11月起开展特殊困难老年人公益助浴行动试点，将于年底前为300名失能老人提供上门助浴服务。

庐阳区民政局相关负责人表示，此次行动聚焦特殊困难老年人居家洗浴难题，通过“公益+慈善”模式，动员

民生资讯·健康

肺炎支原体感染期间孩子怎么吃恢复更快？

新华社杭州11月14日电（记者 黄薇）近日肺炎支原体感染的患儿人数较多，孩子们在患病期间往往是高烧加咳嗽，胃口较差，用药治疗后可能还会出现呕吐等反应，不仅延长了疾病的恢复时间，甚至还影响了一段时间的生长发育。

家长们除了关注儿童用药之外，“肺炎支原体感染期间，孩子到底该怎么吃？”也成为了临床营养科医生近期门诊中最常遇到的问题。

针对家长提出的种种疑问，国家儿童健康与疾病临床医学研究中心、浙江大学医学院附属儿童医院临床营养科主任医师马鸣表示，肺炎支原体感染患儿的营养不可忽视，选择合适的食物确实可以更好地帮助疾病恢复。

专家建议，肺炎支原体感染期间儿童饮食需要把握这五条原则，均适用于急性期和恢复期：

一是保证充足的蛋白质。肺炎患儿伴有发热、咳嗽等症状，能量消耗大，需要及时补充高蛋白质食物，如乳制品、精瘦肉、鸡蛋、大豆及其制品等。

二是饮食要清淡。肺炎期间，患儿消化功能减退，建议尽量采取清淡、易消化的蒸煮等烹饪方式，避免油腻，少食多餐。可选用半流质饮食，如易消化的瘦肉粥、面条、馒头、馄饨等。

三是多吃富含维生素的食物。维生素C可以提高免疫力，抑制病毒合成，因此推荐摄入富含维生素C的蔬菜水果。也可以多摄入富含维生素A的食物，如胡萝卜、菠菜、番茄等，保护呼吸道黏膜，预防感染。

四是合理补充微量营养素。反复呼吸道感染，可给予补充维生素A、维生素D和锌等，帮助患儿调节机体免疫功能，提高防御能力，具体补充剂量建议咨询医生。

五是保证充足的水分。肺炎支原体感染患儿，如伴有发热的症状，丢失水分较多，所以肺炎期间尽量多补充水分以及富含水分的食物，3-6岁患儿每日饮水量600-800毫升，6-10岁患儿每日饮水量800-1000毫升，发热情况下可酌情加量，建议温开水少量多次饮用。

马鸣提到，生病期间尽量避免高糖高油食物、刺激性食物、生冷食物。如果孩子出现反复呼吸道感染，体重下降5%及以上，需要到临床营养科、饮食咨询门诊、营养不良专病门诊等专科就诊，给予精准个体化饮食干预，在营养师指导下开具合理的膳食处方。